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07 febbraio 2011 – A. Lascialfari
Esercizio 1

Uno sciatore di massa 80 Kg scende lungo un pendio di angolo 20 gradi, compiendo un tragitto di 500 metri alla velocità costante di 15 m/s. Calcolare : a) il coefficiente di attrito dinamico cui è sottoposto lo sciatore; b) l'energia dispersa nel tragitto; c) la velocità finale che lo sciatore avrebbe in assenza di attriti, partendo da fermo.

Esercizio 2

Un treno viaggia avanti e indietro tra due stazioni situate alla distanza reciproca di 1.8 km. Il treno accelera per la prima metà della distanza e decelera per la seconda metà. Supponete che |a| = 1.2 m/s2 sia per l'accelerazione che per la decelerazione. a) Quanto vale la velocità massima raggiunta dal treno? b) Quanto dura il viaggio tra una stazione e l'altra?

Esercizio 3

Una centrale termoelettrica ideale opera seguendo un ciclo termodinamico con due sorgenti di calore. La centrale eroga una potenza effettiva di 2*108 W con un rendimento del 70%. La sorgente di calore a temperatura inferiore è costituita da una condotta d'acqua, la cui temperatura aumenta di un valore (T = 5°C, dopo lo scambio di calore con la centrale. Si calcoli la portata della condotta (per partire si suggerisce di trovare Qc espresso in funzione soltanto del rendimento e del lavoro; si ricordi che la portata può essere espressa anche come V/t e che Qc=mcacqua(T; si assuma che cacqua= 4186 J/kg°C e che la densità vale (acqua=1000 kg/m3).

Esercizio 4

Un recipiente rigido di volume V0 = 10 litri che non consente scambi di calore con l’esterno, contiene 0.6 moli di un gas perfetto monoatomico a pressione Pi e temperatura Ti. Il recipiente ha un rubinetto al quale viene collegato un palloncino di volume iniziale nullo. Il rubinetto viene aperto ed il palloncino si gonfia fino a raggiungere un volume finale Vf = 6 litri. Una volta raggiunto l’equilibrio termico, si trova che il gas ha una temperatura Tf di 324 K. Assumendo che anche il palloncino non consenta scambi di calore con l’esterno, si ha che l’espansione del gas e’ assimilabile ad una espansione adiabatica irreversibile. Trascurando inoltre la forza elastica di richiamo del palloncino rispetto alle forze di pressione, si determinino: a) Il lavoro compiuto dal gas durante l’espansione; b) La temperatura iniziale del gas (per un gas perfetto la variazione di energia interna si puo’ scrivere (U = n  Cv (T; inoltre Cv=3/2 R e R=8.314 J/mol°K).
Esercizio 5

Due palline di midollo di sambuco, ciascuna di massa m=10.0 g, sono sospese agli estremi di due fili lunghi l=25.0 cm di massa trascurabile come indicato in Figura. Quando le palline vengono caricate con uguali quantità di carica, i fili si divaricano di un angolo di 30°. Quanto vale la carica di ciascuna pallina? ((0 = 8.85*10-12 C2/Nm2)
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Esercizio 1
[image: image2.png]a) L’accelerazione totale & nulla, quindi & nulla anche la forza totale cui & sottoposto lo
sciatore :
mgsin® — pmgcost = 0

= tanf = 0.36;

b) L’energia totale non aumenta, pertanto 'energia dispersa & tutta l'energia potenziale :
Epersa = mglsing = 134K J;

¢) Dalla conservazione dell’energia :
1/2mv? = mglsinb; v = \/2glsind = 57m/s




Esercizio 2

[image: image3.png]a) La velocita massima si ottiene a meta percorso, dopo di che il treno comincia
a rallentare:

Vinaz =270+ Eﬁlf’w:\/a»s V1.2 1800 = 46.5 m/s

b) Calcoliamo il tempo impiegato per percorrere meta percorso, sapendo che
Paltra meta verra percorsa nello stesso tempo:

s 1, B 5 1800
2= Zat? t:\/j tiop =21 2»\/j:2~,—:".:¢
B 2” = a:> tot p 12 775 s





Esercizio 3

[image: image4.png]Dalla definizione di rendimento 7 , si pud ricavare il valore del calore ceduto (Q;), in
funzione del lavoro (L., eliminando dalle formule il calore assorbito ().
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Esercizio 4
[image: image5.png]a) Il lavoro compiuto dal gas durante Pespansione.
Trascurando le forze elastiche di richiamo, il palloncino durante l'espansione compie lavoro con-
tro la forza di pressione atmosferica. Dato che la trasformazione ¢ irreversibile si ha:
L =P,-AV =1-6 = 6atm-l = 606 .J.

b) La temperatura iniziale del gas.
La trasformazione ¢ adiabatica, per cui il gas non scambia calore con I'esterno (Q=0); dal primo
principio si ha: AU = —L. Per un gas perfetto si ha: AU =n - Cy - AT, per cui:
AT = —L/(n-Cy) = —L/(n- 3R) = —606/(0.6 - 1.5-8.314) = —81 K
AT=Ty-T, = T,=T;— AT = 324—(—81) = 405 K




Esercizio 5
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[image: image7.png]) Su ogni pallina agiscono tre forze: la repulsione elettrostatica F, la forza di gravita
mg e la tensione del filo T. In condizioni di equilibrio la somma vettoriale delle tre forze deve
essere nulla. Pos mporre le tre forze lungo una direzione parallela al filo ed un’altra
ortogonale al filo, appure lungo una direzione orizzontale ed una verticale. T due metodi sono
equivalenti, in quello che segue scomporremo le forze agenti su una pallina lungo la direzione
verticale (y) e quella orizzontale (x). In questo caso dovremo proiettare la tensione T lungo le
due direzioni, tenendo presente che il filo forma con la verticale un angolo pari a a/2 come si
vede dalla figura.

F,=F,~T-sin(af2) = 0

F,=T-cos(a/2) —mg =0

Eliminando la tensione T dal sistema di due equazioni si oftiene:

F,=mg-tan(a/2) = 0.010-9.8tan15 = 0.0263

Ricordando che la distanza tra le due cariche vale:
d =2 Lesin(a/2) = 2-0.25-sin15 = 1294 cm

Ricordando che: F. = A= ¢*/d* si ottiene:

T

iamo

4 = d-VIreg T, = 0.1204- /i78;

10-12-0.0263 = 221 nC

Dato che la forza F, & repulsiva si deduce che le due cariche hanno lo stesso segno, ma non
& possibile stabilire se siano entrambe positive o entrambe negative.













